

Prijatie do škôlky si nemožno vynútiť

O prijatí alebo neprijatí do materskej školy rozhoduje od septembra už len riaditeľ predškolského zariadenia

Zo zákona musia škôlky prijať predškolákov a deti s odloženou školskou dochádzkou. Ostatné kritériá aj ich poradie závisí od riaditeľa materskej školy.

Rodičia dvoj- až päťročných detí zháňali v týchto dňoch škôlku pre svoje ratolesti. Ak majú v meste viac možností, zisťovali si, ktorá škôlka je najlepšia.

Nie je našim zámerom radiť vám, ako si správne vybrať škôlku. V súčasnosti je totiž aj v menších mestách problém dostať dieťa do akejkoľvek škôlky.

“ Pri prijímaní do materskej školy neplatia školské obvody ako ich poznáme pri základných školách a dieťa nemožno explicitne viazať na trvalý pobyt.

Michal Kaliňák,
hovorca ministerstva školstva

škôlky dostane, rozhoduje po prvýkrát iba riaditeľ. Do jeho vôle nevstupuje ani školská



Ako sa odvolať

Rodičia si medzi sebou zvyknú posúvať informácie o odvolaní proti neprijatiu dieťaťa do materskej školy to je naozaj:

1. Akékoľvek odvolanie materskej školy, aby vaše dieťa prijala. Aby ste však mohli požiadať o akúsi šancu na veľmi jednoznačne prečo je prijatie vášho dieťaťa také dôležité.

Skúste opísať rodinnú situáciu, a ako ju ovplyvňuje prípadné neprijatie dieťaťa do materskej školy.

Napríklad, že sa staráte sám či sama, že v prípade, ak nejete do práce, hrozí vám ekonomická chudoba a znehodnotenie výživy dieťaťa.

2. Takzvané odvolanie sa v prípade zriadených obcou žiadnym zákonom. Iba má teda štandardnú formu. Dokonca by mohlo byť rozhodnutie riaditeľa o prijatí ani nemalo byť podliehať zorte školstva uvedenie o akomsi „nom prostriedku“. rodič či zákonný zástupca má i napriek tomu požiadať riaditeľa materskej školy zriadenej prehodnotenie rozhodnutia,“ konštatuje hov

mestách problém ťa do akejkoľvek

Chvojková, riaditeľskej školy v Raplíciach, hovorí, že ý problém aj v ich

tomu, že pred rokmi prestavovali škôlku o jednu triedu dostali do situácie, odmietnuť polovinu detí. rok je to aj z dôvodu veľa detí, ktorých chádzajú roky, ale dloženú školskú do a preto nenastúpia konštatuje. a preto rozhodnúť, do škôlky prijme a ujetne.

rozhoduje

, ktoré dieťa sa do

skoky zostane, rozhoduje prvýkrát iba riaditeľ. Do jeho vôle nevstupuje ani školská štátna inšpekcia, zriaďovateľ ani rada školy.

Zmena zákona platí od septembra minulého roku, znížená odpoveď ministra školstva Dušana Čaploviča na interpeľáciu z augusta minulého roka.

Oslovené riaditeľky materských škôl tvrdia, že pri výbere v prvom rade prihládajú na zákonnú povinnosť brať predškôlkov a deti s odloženou školskou dochádzkou.

Pri rozhodovaní musí riaditeľ dodržiavať zásady rovnakého zaobchádzania a nemôžu deti diskriminovať.

„Ostatné kritériá a ich poradie si však už stanovujú riaditelia sami. Napríklad prednostne zoberú deti, ktoré majú v škôlke súrodencov,“ konštatuje riaditeľka Mater-



To, či vaše dieťa prijímú do materskej školy závisí od viacerých faktorov. Ak ale nie je predškôlkom, nemusia ho zobrať.

ILUSTRÁČNÉ FOTO SME - TIBOR SOMOGYI

skej školy v Prešove Tatiana Daráková.

Ak by ste sa chceli napríklad odvolávať na to, že vybraná škôlka je pri vašom dome, a teda patrí do vášho obvodu podľa trvalého bydliska, nemusia to zabrať.

„Vo vzťahu k materským školám neplatia pri prijímaní detí školské obvody, ako ich poznáme pri základných školách a prijatie dieťaťa nemožno explicitne viazať na trvalý

bytový v danej obci, mestskej časti, v ktorej sa nachádza predmetná materská škola,“ tvrdí hovorca ministra školstva Michal Kaliňák.

Nemáte právo na informácie o iných deťoch

Ak vaše dieťa nedovrší budúci školský rok šesť rokov, v podstate nemáte šancu vymáhať si od riaditeľky škôlky prijatie.

Podľa Kaliňáka nemôžete

tiež od vedenia škôlky žiadať, aby vám povedala presné informácie o prijatých deťoch. Aby ste prípadne vedeli argumentovať a pýtať sa riaditeľky, prečo iné dieťa prijala a vaše nie.

„Rodič má právo len na všeobecné informácie o počte prijatých a neprijatých detí a na všeobecné zdôvodnenie, nie na konkrétne mená,“ dodáva Kaliňák.

Katarína Ragáčová ©SME

skej školy zriadenéj obcou o prehodnotenie rozhodnutia,“ konštatuje hovorca rezortu školstva Michal Kaliňák.

3. Podobne ani na cirkevne a súkromné materské školy sa nepodáva klasické odvolanie.

„Nimi vydané rozhodnutia o prijatí detí do materskej školy musia obsahovať výrok, odôvodnenie a poučenie o možnosti podať žiadosť o preskúmanie rozhodnutia,“ dodáva Kaliňák.

4. V prípade špeciálnych materských škôl rodičia môžu podať odvolanie proti rozhodnutiu riaditeľa o neprijatí dieťaťa. Rozhodnutie musí obsahovať túto možnosť.

(rag)

nedostanete škôlku, žiadajte štát o podporu

rodiny dieťaťa majú stop ským dávkam. Ak te pracovať, štát o peniaze, na áte nárok. Môže napríklad dávka estnanosti.

ia, najmä matky, sa nepodarilo íť dieťa do škôlky, ic možností. Väčšina ak znamená výpadok rozpočtu rodiny.

iná škôlka ivok

še dieťa ešte nedovršíabri tri roky, je vyso-

ká pravdepodobnosť, že vám dieťa obecná škôlka nezoberie. Môžete ho dať do súkromnej. Ak sa vo vašej blízkosti nachádza.

Mesačný poplatok sa tu líši, samozrejme, aj od regiónu. Napríklad v Banskej Bystrici stojí v súčasnosti celodenný pobyt dieťaťa mladšieho ako tri roky na mesiac od 230 do 290 eur, dieťa nad tri roky bude budúci školský rok platiť 180 eur.

V Bratislave vychádzajú ceny pri celodennom pobyte v súkromných škôlkach na mesiac 400 a viac eur.

Ak dieťa ešte nedovršilo tri roky, štát vám na škôlku

prispeje. Môžete požiadať úrad práce o príspevok na starostlivosť.

Tým uhradíte výdavky na škôlku. Štát vám však dá najviac 230 eur.

Podpora v nezamestnanosti

Ak nemáte v okolí súkromnú škôlku, prípadne nemáte na ňu peniaze a dieťa už prekročilo vek troch rokov, môžete si „predĺžiť“ rodičovskú dovolenku. Nejde však oficiálne o rodičovskú dovolenku, pri ktorej vám zamestnávateľ musí držať pracovné miesto.

Ak sa s ním nedohodnete

na tom, že vám dá napríklad neplatené voľno, kým sa vám podarí dieťa umiestniť do škôlky, máte dve možnosti.

Buď sa zapíšete do evidencie nezamestnaných na úrade práce a ak ste pred materskou pracovali, môžete žiadať o dávku v nezamestnanosti. Tú vám vypočítajú z platu pred nástupu na materskú. Je to 50



percent z vymeriavacieho základu. Najviac v sume 840 eur.

Ak ste pred materskou nepracovali, alebo nechcete ísť na úrad práce, môžete ešte ostať doma. Štát za vás bude platiť zdravotné poistenie a dôchodkové poistenie v Sociálnej poisťovni. Aj zdravotnej aj Sociálnej poisťovni však musíte nahlásiť, že sa osobne a celodenne staráte o dieťa do šesť rokov.

Dávky v hmotnej núdzi

V prípade, ak by sa vaša rodina ocitla na pokraji finančnej priepasti, tým, že nenastúpíte z dôvodu neprijatia

dieťaťa do škôlky do zamestnania, môžete tiež požiadať úrad práce o dávky v hmotnej núdzi.

V nej sa ocitnete, ak príjmy členov rodiny nedosahujú ani úroveň životného minima. Životné minimum pre dvojicu s dieťaťom je v súčasnosti na úrovni 426,7 eura. Pre osamelého rodiča s dieťaťom to je 288,51 eura.

Štát vám po preukázaní, že ste v hmotnej núdzi, dá dávku 160,40 eura za mesiac v prípade, ak ste pár a máte najviac štyri deti. Jednotlivcovi najviac so štyrmi deťmi vyplatí mesačne 117,20 eura.

(rag)